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Адзін па ляў ні чы се зон за кан чва ец-
ца, дру гі не ўза ба ве па чы на ец ца... Так 
што ў ама та раў па блу каць ва ўгод дзях 
са збро яй (і не толь кі) у ру ках амаль 
заў сё ды ёсць на го да ту ды на ве дац-
ца. Ня змен ным, не за леж на ад па ры 
го да і па ляў ні ча га се зо на, за ста ец ца 
толь кі ад но — не аб ход насць вы ка нан-
ня пра ві лаў. Пра іх сён ня чар го вы раз 
на гад ва юць спе цы я ліс ты Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін-
на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

ХТО НА ЗАЙ ЦА І ЛІ СУ?
У каст рыч ні ку ў Бе ла ру сі стар та ва ла 
па ля ван не на зай ца-ру са ка і зай ца-бе-
ля ка з дып ла ма ва ны мі ган ча ка мі. З ліс-
та па да па шы рыў ся пе ра лік да зво ле ных 
спо са баў і пры лад па ля ван ня на зай цоў, 
а пе ра лік да зво ле ных да зда бы чы пуш-
ных па ляў ні чых жы вёл да поў ніў ся ва-
вёр кай, ляс ной ка мен най ку ні цай, аме-
ры кан скай нор кай, ан дат рай і ляс ным 
тха ром.

Па ля ван не на зай ца-ру са ка, зай ца-бе ля ка, 
ва вёр ку, ляс ную і ка мен ную ку ні цу і ляс но га 
тха ра, а так са ма збро е вае па ля ван не на аме-
ры кан скую нор ку і ан дат ру пра доў жыц ца па 
28 сту дзе ня (апош нюю ня дзе лю сту дзе ня) 
2018 го да. Бяз збро е вае па ля ван не на аме-
ры кан скую нор ку і ан дат ру пра доў жыц ца па 
31 са ка ві ка 2018 го да.

Най больш па пу ляр ны мі аб' ек та мі збро-
е ва га па ля ван ня ў асен не-зі мо вым се зо не 
тра ды цый на з'яў ля юц ца за яц-ру сак і лі са, 
бяз збро е ва га — ляс ная ку ні ца.

Зда бы ча па ляў ні чых жы вёл не нар ма ва ных 
ві даў да зва ля ец ца ў су бо ту, ня дзе лю, у дзяр-
жаў ныя свя ты, свя точ ныя дні, аб' яў ле ныя Прэ-
зі дэн там Рэс пуб лі кі Бе ла русь не пра цоў ны мі, 
і ў асоб ныя пра цоў ныя дні ў вы пад ку іх пе ра-
но су Са ве там Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на вы хад ныя дні. Ка рыс таль ні кі па ляў ні чых 
угод дзяў ма юць пра ва ўста на віць на се зон 
па ля ван ня да дат ко выя да на зва ных вы шэй 
дзён два дні на ты дзень, да зво ле ныя для пра-
вя дзен ня збро е ва га па ля ван ня на па ляў ні чых 
жы вёл не нар ма ва ных ві даў. Бяз збро е вае па-
ля ван не мо жа пра во дзіц ца ва ўсе дні тыд ня.

Ра шэн ня мі ка рыс таль ні каў па ляў ні чых 
угод дзяў мо гуць ска ра чац ца ўста ноў ле ныя ў 
Пра ві лах вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі і па-
ля ван ня тэр мі ны па ля ван ня, а так са ма мо жа 
аб мя жоў вац ца або за ба ра няц ца пры мя нен не 
пры лад і (або) спо са баў па ля ван ня.

За ба ра ня ец ца на шэн не і (або) вы ка ры-
стан не па ляў ні чы мі ў па ляў ні чых угод дзях 
пры вя дзен ні па ля ван ня на па ляў ні чых жы-
вёл не нар ма ва ных ві даў па ляў ні чай зброі з 
на раз ным ства лом (ства ла мі), па ляў ні чых лу-
каў і ар ба ле таў, а так са ма па тро наў з ку ля мі 
або кар цеч чу.

За ба ра ня ец ца па ля ван не:
пры ад сут нас ці або вы ка ры стан ні не са-

праўд ных да ку мен таў, пе ра лі ча ных у пунк це 
110 Пра ві лаў па ля ван ня;

у за ба ро не ных для па ля ван ня зо нах і ін-
шых за ба ро не ных мес цах аль бо ў за ба ро-
не ны час;

на дзі кіх жы вёл, не па зна ча ных у па ляў ні-
чай пу цёў цы, па ляў ні чых жы вёл, якія зна хо-
дзяц ца ў бя дот ным ста но ві шчы (пры пе ра пра-
вах праз ва ду і па лё дзе, зня сі ле ных ад не-
да хо пу кар моў і ін шых), у зо не над звы чай най 
сі ту а цыі (у тым лі ку па жа ру і па вод кі);

з ужы ван нем за ба ро не ных пры лад і спо-
са баў па ля ван ня;

з вы ка ры стан нем не за рэ гіст ра ва ных па-
ляў ні чых са бак і лоў чых пту шак, а так са ма 
са бак ін шых па род і бес па род ных;

з па ру шэн нем пра ві лаў бяс пе кі па ля ван-
ня;

з па ру шэн нем умоў вя дзен ня па ляў ні чай 
гас па дар кі і па ля ван ня, уста ноў ле ных для 
да дзе най па ляў ні ча гас па дар чай зо ны або 
ін шай адзін кі ўнут ры гас па дар ча га дзя лен ня 
тэ ры то рыі.

У пра цэ се па ля ван ня да пус ка ец ца зда бы-
ча толь кі па ляў ні чых жы вёл, па зна ча ных у 
па ляў ні чай пу цёў цы, а так са ма ваў ка, лі сі цы, 
яно та па доб на га са ба кі, ва ро ны шэ рай, са ро-
кі, ад стрэл ба дзяж ных ка тоў і бес па род ных 
са бак пры лю бым за кон ным зна хо джан ні ў 
па ляў ні чых угод дзях у мэ тах па ля ван ня. Пры 
зда бы чы пе ра лі ча ных жы вёл за ба ра ня ец ца 
вы ка рыс тоў ваць пры ла ды і спо са бы па ля-
ван ня, якія не пра ду гле джа ныя ў да дзе ныя 
тэр мі ны для па ля ван ня на па ляў ні чых жы вёл, 
зда бы чу якіх мо жа ажыц цяў ляць па ляў ні чы 
ў ад па вед нас ці з па ляў ні чай пу цёў кай. Ба-
дзяж ны мі лі чац ца ка ты і бес па род ныя са ба кі, 

якія зна хо дзяц ца без 
ула даль ні каў у па ляў-
ні чых угод дзях да лей 
чым за 300 мет раў ад 
на се ле ных пунк таў.

Не за кон нае па ля-
ван не цяг не ад мі ніст-
ра цый ную (штраф ад 
20 да 50 ба за вых ве лі-
чынь з кан фіс ка цы яй 
або без кан фіс ка цыі 
пры лад па ля ван ня і з 
па збаў лен нем спе цы-
яль на га пра ва), кры-
мі наль ную (штраф, 
па збаў лен не во лі на 
тэр мін да 6 га доў з 
па збаў лен нем пра ва 
зай маць пэў ныя па-
са ды або зай мац ца 
пэў най дзей нас цю) і 

гра ма дзян ска-пра ва-

вую (па крыц цё шко ды, на не се най на ва коль-

на му ася род дзю) ад каз насць.

За па ру шэн не пра ві лаў бяс пе кі па ля ван ня 

пра ду гле джа на ад мі ніст ра цый ная ад каз насць 

(штраф да 40 ба за вых ве лі чынь або па збаў-

лен не спе цы яль на га пра ва).

Не за кон ныя пе ра мя шчэн не (транс пар ці-

роў ка) або раз бор дзі кіх жы вёл, якія ад но сяц-
ца ў ад па вед нас ці з за ка на даў чы мі ак та мі да 
аб' ек таў па ля ван ня, у тым лі ку за гі ну лых, або 
іх час так цяг не ад мі ніст ра цый ную (штраф ад 
20 да 50 ба за вых ве лі чынь) або кры мі наль-
ную (штраф, па збаў лен не во лі на тэр мін да 
4 га доў з па збаў лен нем пра ва зай маць пэў-
ныя па са ды або зай мац ца пэў най дзей нас цю) 
ад каз насць.

КА ЛІ ЗА МЕСТ БАБ РА — 
ВЫД РА

У ад па вед нас ці з Пра ві ла мі вя дзен ня 
па ляў ні чай гас па дар кі і па ля ван ня, у Бе-
ла ру сі да 31 са ка ві ка бу дзе доў жыц ца 
па ля ван не на баб ра і выд ру.

Зда бы ваць гэ тых жы вёл да зва ля ец ца ў 
свет лы час су так як збро е вым (з за са ды, 
з па ды хо ду), так і бяз збро е вым спо са ба мі. 
Пры збро е вым па ля ван ні да пус ка ец ца вы ка-
ры стан не на раз ной (з дуль най энер гі яй ку лі 
звыш 1500 джо у ляў), глад ка стволь най (з вы-

ка ры стан нем па тро наў з ку ляй або кар цеч чу) і 
кі даль най (па ляў ні чыя лу кі і ар ба ле ты) па ляў-
ні чай зброі. Пры бяз збро е вым па ля ван ні да-
зва ля ец ца вы ка рыс тоў ваць кап ка ны № 3—7, 
паст кі (акра мя пет ляў), а так са ма па ляў ні чых 
са бак (акра мя ган ча коў і хар тоў) пры ада-
бран ні паст ка мі.

Спе цы я ліс ты звяр та юць ува гу па ляў ні чых, 
што, у ад па вед нас ці з част ка мі 3 і 4 пунк-
та 116 Пра ві лаў па ля ван ня, зда бы ча баб ра і 
выд ры да зва ля ец ца ва ўсе дні тыд ня. Ра зам з 
тым, згод на з част кай 4 пунк та 117 Пра ві лаў, 
ра шэн ня мі ка рыс таль ні каў па ляў ні чых угод-
дзяў мо гуць ска ра чац ца ўста ноў ле ныя тэр-
мі ны па ля ван ня (у тым лі ку да зво ле ныя для 
пра вя дзен ня па ля ван ня дні тыд ня), а так са ма 
мо жа аб мя жоў вац ца або за ба ра няц ца пры мя-
нен не пры ла д і (або) спо са баў па ля ван ня. Аб 
уста наў лен ні та кіх аб ме жа ван няў або за ба рон 
ка рыс таль нік па ляў ні чых угод дзяў аба вя за ны 
пра ін фар ма ваць па ляў ні ча га пры рэа лі за цыі 

(вы да чы) яму да зво лаў на зда бы чу па ляў ні-
чай жы вё лы і па ляў ні чай пу цёў кі да іх.

Пры пра вя дзен ні бяз збро е ва га па ля ван-
ня на пуш ных па ляў ні чых жы вёл з вы ка-
ры стан нем са ма ло ваў па ляў ні чым да зва-
ля ец ца ажыц цяў ляць уста ноў ку, зняц це і 

пра вер ку на зва ных пры лад па ля ван ня, у 
тым лі ку вы ман не з іх зда бы тых па ляў ні-
чых жы вёл, толь кі ў свет лы час су так. Пры 
гэ тым уста ля ва ныя па ляў ні чы мі са ма ло вы 
мо гуць зна хо дзіц ца ў па ляў ні чых угод дзях 
у на сця ро жа ным (уз ве дзе ным) ста не на 
пра ця гу ўся го тэр мі ну дзе ян ня да зво лу на 

зда бы чу па ляў ні чай жы вё лы і 
па ляў ні чай пу цёў кі да яго (пры 
па ля ван ні на баб ра, выд ру) або 
па ляў ні чай пу цёў кі (пры па ля-
ван ні на не нар ма ва ныя ві ды 
пуш ных па ляў ні чых жы вёл).

Бяз збро е вае па ля ван не на 
баб ра і (або) выд ру з вы ка ры-
стан нем да зво ле ных па стак 
(акра мя пет ляў), прын цып дзе-
ян ня якіх пра ду гледж вае не-
па срэд ны ўдзел па ляў ні ча га, 
у тым лі ку з вы ка ры стан нем 
да зво ле ных па род па ляў ні чых 
са бак або без іх вы ка ры стан-
ня, да зва ля ец ца толь кі ў свет-
лы час су так.

Пры вя дзен ні па ля ван ня на 
баб ра да пус ка ец ца зда бы ча 
аме ры кан скай нор кі і ан дат ры 

з вы ка ры стан нем да зво ле ных для па ля ван-
ня на баб ра і выд ру пры лад і срод каў па ля-
ван ня.

Згод на з па тра ба ван ня мі пунк та 127 Пра ві-
лаў па ля ван ня, пры вы яў лен ні па ляў ні чым ва 
ўста ноў ле ным ім кап ка не ці ін шай па стцы па-
ляў ні чай жы вё лы нар ма ва ных ві даў (акра мя 
выд ры), на зда бы чу яко га ня ма ад па вед на га 
да зво лу, або дзі кай жы вё лы, якая ад но сіц-
ца да ві ду, што ўва хо дзіць у Чыр во ную кні гу 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па ляў ні чы, не вы ма ю чы 
жы вё лу з кап ка на або ін шай паст кі, па ві нен 
пра ін фар ма ваць аб гэ тым служ бо вую асо бу 
ка рыс таль ні ка па ляў ні чых угод дзяў. У вы пад-
ку па пад ан ня ў кап кан або ін шую паст ку выд-
ры ў пра цэ се зда бы чы па ляў ні чым баб ра (ці 
на ад ва рот) да звол за кры ва ец ца па фак тыч на 
зда бы тай жы вё ле.

Не за кон ная зда бы ча ў пра цэ се па ля-
ван ня баб ра аль бо выд ры цяг не ад мі ніст-
ра цый ную (част ка 1 ар ты ку ла 15.37 Ко АП 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь) або кры мі наль ную 
(ар ты кул 282 КК Рэс пуб лі кі Бе ла русь) ад-
каз насць, а так са ма аба вя зак па крыц ця 
па ру шаль ні кам пры ро да ахоў на га за ка на-
даў ства шко ды, на не се най на ва коль на му 
ася род дзю ў вы ні ку не за кон на га ада бран ня 
жы вё лы, і кош ту не за кон на зда бы тай пра-
дук цыі ка ры стан ня аб' ек та мі жы вёль на га 
све ту. У ад па вед нас ці з за ка на даў ствам, 
па мер шко ды ў вы пад ку не за кон най зда-
бы чы баб ра скла дае 70 ба за вых ве лі чынь, 
або 1610 руб лёў. Па коль кі рач ная выд ра 
з'яў ля ец ца ўзо рам СІ ТЕС (Кан вен цыі аб 
між на род ным ганд лі ві да мі дзі кай фаў ны і 
фло ры, якія зна хо дзяц ца пад па гро зай знік-
нен ня, пад пі са най у Ва шынг то не 3 са ка ві-
ка 1973 го да), па мер шко ды ў вы пад ку яе 
не за кон най зда бы чы скла дае 200 ба за вых 
ве лі чынь, або 4600 руб лёў. Пры не за кон-
най зда бы чы дзі кай жы вё лі ны, якая жы ве 
ва ўгод дзях, дзе за ба ро не на яе ада бран не 
(па ляў ні ча гас па дар чыя зо ны спа кою, тэ-
ры то рыі за па вед ні каў, за ба ро не ныя для 
па ля ван ня зо ны і г. д.), па мер шко ды вы лі-
ча ец ца ў трай ным па ме ры.

Асаб лі вас ці 
зда бы чы пуш ні ны

Най больш па пу ляр ны мі аб' ек та мі 
збро е ва га па ля ван ня 
ў асен не-зі мо вым се зо не тра ды цый на 
з'яў ля юц ца за яц-ру сак і лі са. 

 Гіс то рыя ў тэ му
ЗНАЙ ШОЎ ДЗІ ЧЫ НУ НА БЕ РА ЗЕ РЭЧ КІ?ЗНАЙ ШОЎ ДЗІ ЧЫ НУ НА БЕ РА ЗЕ РЭЧ КІ?

Жы хар Баб руй ска па паў пад па да зрэн не як па ру шаль нік пра ві лаў па ля ван ня. 
Муж чы на пры яз джаў па ля ваць ва ўгод дзі Кі раў ска га ра ё на — там у вёс цы Кост-
ры чы за стаў ся дом яго баць коў.

Пры су мес ным агля дзе до ма ўла дан ня ра бот ні ка мі Баб руй скай між рай інс пек цыі, су-
пра цоў ні ка мі РА УС і След ча га ка мі тэ та бы лі зной дзе ны мя са, шку ры і ін шыя част кі дзі кіх 
жы вёл — ла ся, ка зу лі, ку ні цы, трох асо бін баб ра і дзвюх асо бін выд ры. Па ляў ні чы сцвяр-
джаў, што ку ні цу і ка пыт ных зда быў за кон ным спо са бам, абя ца ю чы прад ста віць па цвяр-
джаль ныя да ку мен ты. Што да ты чыц ца баб роў і выд раў, то ўсе пяць жы вёл ён быц цам 
бы знай шоў за гі ну лы мі ка ля рэч кі Каст рыч кі, ра за браў і за браў да до му. Ці меў муж чы на 
да чы нен не да не ле галь на га па ля ван ня, вы свят ляе след ства. Ад нак ужо ця пер мож на 
ска заць, што па ру шаль ні ку па гра жае ад каз насць за не за кон ны раз бор і транс пар ці роў ку 
дзі чы ны. Гэ та мо жа абяр нуц ца буй ным штра фам і па збаў лен нем пра ва на па ля ван не.

ГРУ ПА СПЕ ЦЫ Я ЛІ ЗА ВА ЛА СЯ НА БРА КАНЬ ЕР СТВЕ
Чац вя рых па ляў ні чых-не ле га лаў за тры ма лі ў вёс цы Шчыт на Пру жан ска га ра-
ё на дзярж ін спек та ры Бя ро заў скай між рай інс пек цыі і су пра цоў ні кі мяс цо ва га 
РА УС. Па ляў ні чыя толь кі што вяр ну лі ся з не за кон на га про мыс лу, які быў уда лы, 
і пры сту пі лі да вя чэ ры — пры га та ва лі пя чон ку зда бы та га імі ла ся. Ад нак тра пе зу 
пе ра пы ні лі пра ва ахоў ні кі. Як ака за ла ся, у той ве чар па ру шаль ні кі пад стрэ лі лі не 
толь кі са ха та га, але і це це ру ка, акра мя гэ та га ў хля ве знай шлі астан кі ка зу лі.

Трое з за тры ма ных — жы ха ры Бе ла азёр ска, чац вёр ты — з Брэс та, яму ж на ле жыць 
дом у вёс цы. Зной дзе ныя там рэ чдо ка зы па каз ва юць на тое, што гру па спе цы я лі за ва-
ла ся на бра кань ер стве. На па ля ван не ад праў ля лі ся з не за рэ гіст ра ва най збро яй: дзве 
глад ка стволь ныя стрэль бы, асна шча ныя нач ным пры цэ лам і ліх та ром, знай шлі пад лож-
ка мі, яшчэ ад на і ма ла ка лі бер ная він тоў ка бы лі сха ва ныя ў хля ве. У вя лі кай коль кас ці — 
150 штук — ме лі ся і роз ныя па тро ны з ку ля мі, кар цеч чу і шро там. Акра мя та го, бы лі 
зной дзе ны ча ты ры ра цыі, іх па ру шаль ні кі маг лі вы ка рыс тоў ваць для пе ра моў пад час па-
ля ван ня, па ве да мі лі ў Дзярж ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту.

Шко да, на не се ная пры ро дзе ад не за кон най зда бы чы ла ся, це це ру ка і ка зу лі, ацэнь ва-
ец ца ў 480 ба за вых ве лі чынь або 11 ты сяч руб лёў. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва па 
ар ты ку ле, які пра ду гледж вае па ка ран не да шас ці га доў па збаў лен ня во лі. У па ру шаль ні-
каў кан фіс ка ва лі аў та ма біль, два іх з іх за клю чы лі пад вар ту, бо ра ней іх ужо пры цяг ва лі 
за не за кон нае ры ба лоў ства.
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